

国际观察

“光谱右移”增加欧洲政治不确定性

新华社记者 付一鸣 张兆卿

主流党团仍占多数

欧洲议会10日凌晨公布的初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团获得720个议席中的189席，较上届增加13席，保持第一大党团地位；中间偏左的社民党党团维持第二大党团地位，获得135个席位，较上届减少4席；持中间立场的复兴欧洲党团获83席，减少19席，保住第三大党团地位；右翼的欧洲保守与改革党团获72席，增加3席；极右翼的“身份与民主”党团获58席，增加9席；绿党和欧洲自由联盟组成的党团获53席，减少18席；左翼联盟党团获35席，减少2席。此外，包括“疑欧”主义政党在内的不隶属于现有党团的政治势力增加了33个议席，达到95席，其中不少议员来自极右翼政党。

从上述结果看，席位排名前三的人民党党团、社民党党团、复兴欧洲党团这三个传统主流党团在欧洲议会中组成的“超大联盟”席位虽然从417席降至407席，但合计仍占总席位的近57%。分析人士认为，这意味着传统中右和中左力量仍保持多数地位，未来欧洲政治大方向不会出现急剧变化。但欧洲议会政治光谱向右移动，欧洲大国执政党表现不佳，可能给欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。选举结果有利于欧盟委员会（欧委会）现任主席冯德莱恩连任，但悬念依然存在。

政治光谱向右移动

值得注意的是，右翼和极右翼政党议席增加，而中左翼和自由派政党议席减少，这表明欧洲议会政治光谱向右移动。比利时“欧洲动态”网站文章认为，新一届欧洲议会中不隶属现有党团的极右翼党派议员可能加入现有的右翼和极右翼党团，或者组成新的党团，那将使右翼或极右翼党团成为第三甚至第二大党团。

对此，有分析指出，持民族主义和民粹主义立场的右翼或极右翼政党借物价

第十届欧洲议会选举9日晚结束投票。初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团分别保持欧洲议会第一、第二大党团地位，右翼和极右翼势力席位有所增加，法国和德国等一些欧洲大国执政党表现不如极右翼政党。

分析人士认为，从选举结果来看，新一届欧洲议会中传统的中右和中左力量保持多数地位，未来欧洲政治大方向不会出现急剧变化。但欧洲议会政治光谱向右移动，欧洲大国执政党表现不佳，可能给欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。选举结果有利于欧盟委员会（欧委会）现任主席冯德莱恩连任，但悬念依然存在。



6月9日，在比利时布鲁塞尔，欧洲人民党党团“领衔候选人”冯德莱恩在欧洲议会发表演讲。新华社记者 赵丁苗 摄

上涨以及民众对移民、绿色转型成本和俄乌冲突的担忧成功扩大了票仓。他们在欧洲议会势力的扩大将增强其影响欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等方面政策的能力，可能使欧盟在相关领域通过新立法变得更加困难。当然，由于一些极右翼党派在援助乌克兰等议题上存在分歧，他们会在多大程度上联手影响欧盟议程还有待观察。

在作为欧盟“轴心”的法国和德国，执政党均在此次选举中明显受挫。法国执政的复兴党得票率不及极右翼政党国民联盟的一半，导致总统马克龙宣布解散国民议会提前选举。德国总理朔尔茨所在的社会民主党得票率也被极右翼政党德国选择党超过。此外，极右翼政党在奥地利、荷兰、西班牙有望扩大力量。

极右翼在欧洲多国特别是大国势力的扩大，引发了外界对这些国家如何推动欧盟政策的质疑，也给欧洲未来的政治走向增添了更多不确定性。

欧委会主席仍有悬念

新一届欧洲议会产生后将选举新一届议长并就欧委会新一任主席人选进行投票表决。现任欧委会主席冯德莱恩能否连任是各方关注的焦点。

欧委会主席相当于欧盟“总理”，由欧洲理事会提名，提名人选获得欧洲议会过半数支持即可通过。欧洲议会2014年推出“领衔候选人”制度，即欧洲理事会应提名欧洲议会第一大党团的“领衔候选人”出任欧委会主席。同年的欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团“领衔候选人”容克就是在这一制度下成为欧委会主席。但2019年欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团推举的“领衔候选人”德国人曼弗雷德·韦伯遭到法国等多个欧洲国家反对，欧洲理事会最终提名来自人民党党团的德国人冯德莱恩出任欧委会主席，她获得欧洲议会过半数议员支持，得以执掌欧委会。

今年选举前，欧洲议会重新强调“领衔候选人”制度的重要性。由于这次冯德莱恩是人民党党团推举的“领衔候选人”，因此该党团保持欧洲议会第一大党团地位且议席数增加，无疑让冯德莱恩谋求连任有了更多底气。

不过，欧委会主席人选在欧洲理事会提名时需要得到欧盟各成员国，特别是法德等欧洲大国领导人的认可。有欧洲媒体报道，朔尔茨、马克龙等人可能不会支持冯德莱恩连任，德国和法国更中意欧洲央行前行长、意大利人德拉吉。因此，冯德莱恩能否连任仍有悬念。

新华社布鲁塞尔6月10日电

法国总统马克龙为何解散国民议会

新华社记者 唐霁

执政党面临多大“信任危机”

根据法国多家媒体9日晚公布的最新出口民调结果，极右翼政党国民联盟获得31.7%的选票，在法国政党中得票率居第一；执政党复兴党获得14.9%的选票，位居第二。分析人士指出，马克龙领导的复兴党自2022年上一次国民议会选举后就一直面临很多执政阻力，此次欧洲议会选举失利成为“压倒骆驼的最后一根稻草”。

法国《世界报》分析此次选举结果指出，这反映出执政党在民众中的低支持率，对其构成巨大的“信任危机”。

在法国，执政党能否在国民议会中占据绝对多数地位，对执政党施政有重要影响。2022年举行的国民议会选举中，马克龙领导的党派得票虽然领先，但未能获得绝对多数地位，致使其在后面的总理任命和立法改革中，都遇到反对派的强大阻力，处处碰壁。

例如2023年，政府高度重视的移民法案草案，刚提交国民议会就被反对党提出的动议中止了审议，相当于这份草案尚未进入国民议会审议程序便已夭折。同一年，政府推行的退休制度改革方案，因考虑到国民议会中反对声音较大，政府不得不动用宪法相关条款授权，绕过国民议会投票，强行通过改革方案，

五年一次的欧洲议会选举6日至9日举行。法国选民9日投票选出81名代表法国的欧洲议会议员。由于法国执政党所获支持率远低于极右翼政党，法国总统马克龙当晚宣布解散国民议会，并将很快举行新的国民议会选举。马克龙的这一决定，引起了法国从政坛到民间的震动。面对执政党在欧洲议会选举的失利，法国总统为何要解散本国会？解散议会将对执政党有何利弊？法国政局未来走向会如何发展？

但引起全国巨大争议，执政党的形象也严重受损。

《世界报》分析认为，马克龙决定解散议会，一方面考虑到执政党在国民议会中早已失去绝对多数地位；另一方面，欧洲议会选举的结果也表明执政党的支持率在进一步下降。与其在国民议会任期剩余的三年内政府难有作为，不如现在打一张“险牌”。

解散议会利弊如何

法国宪法规定，总统有权解散议会。法国媒体指出，在法国第五共和国的历史上，曾出现过5次总统通过解散国民议会，应对政府所面临的政治危机或社会危机的先例。总统希望通过新的议会选举，重新洗牌，试图使执政党在议会中有机会获得绝对多数地位。

根据法国埃拉贝民意调查公司9日晚进行的民意调查，52%的法国人支持

马克龙解散国民议会的决定。

但总统解散议会也是“一步险棋”，既有成功的前例，也有失败的案例。成功的例子如，1962年，国民议会中的反对派通过一项动议弹劾了时任总理蓬皮杜，于是时任总统戴高乐解散了国民议会。在重新举行的国民议会选举中，戴高乐领导的执政党获胜，恢复了蓬皮杜政府的合法性。

失败的例子如，1997年，时任总统希拉克在执政党已经获得多数席位的情况下，希望扩大席位，因此宣布解散国民议会。但新的国民议会选举结果显示，以社会党为首的法国左翼联盟在选举中获胜，这使得右翼的希拉克不得不和左翼的时任总理若斯潘开始“左右共治”。

“左右共治”局面或将重现

在马克龙宣布解散议会的决定后，法国多家媒体都以“法国人面临着历史

性选择”为题表达对未来的担忧。法国本次欧洲议会选举的投票率是52.5%，超过了2014年和2019年两次欧洲议会选举，因此投票结果可以较为准确地反映法国主要政党在民众心目中的地位。

马克龙率领的复兴党在即将举行的议会选举中并没有领先的民意优势，这让马克龙的决定更像一场“豪赌”。《世界报》分析说，马克龙的决定实际上是将下一次议会选举时间从原定的2027年提前到今年，这就打破了总统选举和议会选举之间制度上的“同步性”。从2002年开始，为了避免法国历史上总统和总理来自不同政党的“左右共治”、相互掣肘的问题，法国决定在总统大选后的同一年进行国民议会选举。这使得每届总统大选获胜者所在的执政党能借助民意优势，在国民议会选举中继续拥有领先，从而使总理在执政党中产生，避免出现“左右共治”。

法媒担心，一旦极右翼在新的国民议会选举中获得多数席位，将会出现总统马克龙和一位极右翼总理“共治”的局面。与此同时，作为欧洲大国，法国在本届欧洲议会选举720个席位中，分配到81席。法国政局走向与否也将给欧洲未来政治走向增添不确定性。

新华社巴黎6月9日电

众望所归的时代倡议

新华社记者 谢彬彬

近日，第78届联大协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议，并将6月10日设立为文明对话国际日。在多重危机挑战交织叠加，世界进入新的动荡变革期的当下，文明对话国际日的设立推动世界聚焦文明对话议题，促进不同文明间增进交流、和睦相处，可谓正逢其时、众望所归。

环顾当今世界，人类社会再次来到历史的十字路口。随着地缘政治矛盾升温，地区冲突此起彼伏，和平赤字、安全赤字、发展赤字、治理赤字有增无减，人类共存面临多重挑战。找到文明和谐共处之道，成为人类社会面临的重大课题。2023年3月15日，中国国家主席习近平提出全球文明倡议，向世界发出深入推动文明交流互鉴、促进人类社会文明进步的真挚呼吁，得到国际社会积极呼应。此次联大关于设立文明对话国际日的决议，充分体现了全球文明倡议的核心要义。联大决议强调，所有文明成就都是人类社会的共同财富，倡导尊重文明多样性，突出强调文明对话对于维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步的重要作用，倡导不同文明间的平等对话和相互尊重，这些理念都与中共主张相契合。

联大决议通过后，14个国家参加决议核心小组，83个国家参加联署，充分表明全球文明倡议顺应时代潮流、契合时代需求，中国理念和方案正越来越多地成为国际共识。叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑认为，联大通过设立文明对话国际日的决议，“体现出中国提出的全球文明倡议正不断落地生根，转化成更多服务于全人类的公共产品”。

如何对待不同文明，事关人类文明进步，事关世界和平发展。文明之间要对话，不要排斥；要交流，不要取代。唯有平等包容的文明对话交流才能消除歧视偏见、增进理解信任。不同国家、不同民族、不同文明之间，你了解我，我懂得你，道理就会越讲越明白，事情就会越来越好办。中方倡议联大设立文明对话国际日，就是要充分发挥文明对话对于消除歧视偏见、增进理解信任、促进民心相通、加强团结合作的重要作用，为人类社会团结应对共同挑战注入正能量。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为，决议的通过体现出各方在尊重文明多样性方面存在重要共识，文明对话国际日的设立在推动人类文明交流互鉴、世界和平发展的进程中具有重大意义。

面对气候变化加剧、生物多样性遭到破坏等全球性挑战，没有哪个国家能够独自应对，需要各国同舟共济、通力合作，通过文明交流互鉴凝聚共识，从不同文明中寻求智慧、汲取营养，寻找化解之道。为此，各方应根据联大决议规定，倡导尊重文明多样性，弘扬全人类共同价值，重视文明的传承和创新，积极推动人文交流与合作，实现人类文明共同繁荣进步的美好愿景。

在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。面对共同挑战，人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。在前进的道路上，中国将与世界各国一道，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，在包容“不同”中寻求“共同”，在尊重“差异”中谋求“大同”，携手谱写构建人类命运共同体的新篇章。

新华社北京6月10日电

美国西南部遭遇高温炙烤



6月8日，人们在美国内华达州博尔德城的米德湖中戏水纳凉。美国西南部地区近日遭遇高温炙烤。新华社发

气象专家：

印度正经历“持续时间最长热浪”

印度气象专家10日说，印度正经历该国气温记录以来持续时间最长的热浪。

印度气象局局长姆琼琼贾伊·莫哈帕特拉接受《印度快报》采访时说：“这是热浪持续时间最长的一次，全国各地都经历了大约24天高温。”

自5月中旬以来，印度北部持续遭遇热浪侵袭，局地气温高达50摄氏度。据路透社报道，3月至5月，该国发生超过2.5万起中暑病例，造成至少56人死亡。随着一年一度的季风降雨月开始向北移动，预计高温天气将有所缓解。

印度的4月至6月通常较为炎热，7月到来的季风降雨会有“降温”作用。据美联社报道，过去10年间，印度4月至6月的天气变得越来越热。

新华社特稿

爱情并不只属于年轻人

婚礼8日在法国诺曼底地区卡朗唐莱马赖市的市政厅举行。主持婚礼的市长让·皮埃尔·洛纳纳用英语念出结婚誓词，询问两位新人是否愿意携手共度人生，特伦斯和斯沃林用法语回答：“是的”。

特伦斯和斯沃林同为美国人，眼下生活在美国佛罗里达州博卡拉顿。两人特意飞赴诺曼底，举办这场有纪念意义的婚礼。

婚礼当天，新娘穿着粉红色长裙，新郎穿着天蓝色西装，胸前口袋里插着粉红色手帕，以呼应新娘长裙颜色。现场播放着美国女歌手惠特妮·休斯顿经典歌曲《我会永远爱

你》。亲友们以及众多热心市民见证这场婚礼，发出阵阵欢呼。

新娘说：“爱情并不只属于年轻人……我俩一见对方就如小鹿乱撞。我们也有激情时刻。”

“爱情是永恒的”，市长洛纳纳说，“我祝愿他们幸福美满”。

受邀赴国宴 得总统祝福

这对夫妇8日晚受邀前往爱丽舍宫，参加法国总统马克龙招待美国总统拜登的国宴。

马克龙致辞说：“祝贺这对新婚夫妇！卡朗唐莱马赖市很高兴为你们办婚礼，我们则很高兴为你们办‘婚宴’。”

据美国和法国多家媒体报道，特伦斯上世纪40年代入伍，曾赴英国、法国等地参与盟军作战，在诺曼底登陆那天执行维修飞机等任务，2019年被授予法国荣誉军团勋章。

二战结束后，特伦斯与第一任妻子塞尔玛结婚，在长达70年的婚

姻中养育了3个孩子，塞尔玛2018年去世。

2021年，特伦斯经朋友介绍认识了丧夫的斯沃林。两人一见倾心，陷入热恋。

终于修成正果 获得家人支持

由于尚需返回美国办理法律手续，才能在法律意义上成为夫妇，人们对两位老人“修成正果”表示支持。

特伦斯的儿子比尔说，父亲以前定期去法国参加诺曼底登陆纪念活动，今年身体依然健康，顺利成行。当父亲告诉比尔决定迎娶斯沃林时，家人们先是感到惊讶，“但后来都表示了支持”。

斯沃林的女婿菲利普·陶布曼说，这场婚礼是毕生难忘的美好庆典，“证明了生活的意义是什么”。

新华社特稿



6月8日，哈罗德·特伦斯（左）与珍妮·斯沃林（中）在法国诺曼底地区卡朗唐莱马赖市的市政厅举行婚礼。新华社发

美国100岁二战老兵迎娶96岁新娘